

蒙牛入主雅士利 或引奶粉收购潮

记者 李成成 报道

6月17日，中国蒙牛乳业有限公司(02319.HK)(以下简称蒙牛)与雅士利国际控股有限公司(01230.HK)(以下简称雅士利)正式签约，交易涉及的现金量将达124亿港元，迄今为止中国乳业规模最大的收购案尘埃落定，此举不仅双方叫好，也被认为是中国乳业整合的开端。收购之后的蒙牛乳业将补上其在奶粉上的短板，以促进其在奶粉业的进一步发力。

124亿收购雅士利

6月13日午间，蒙牛与雅士利先后停牌，并在收盘之后相继发布公告，称将刊发一则有关可能含有内幕消息的公告。这一举动引来不少人的猜测，时隔5日之后，蒙牛称其将全购雅士利，疑团得以解开。

6月18日，蒙牛在港交所发布其收购雅士利要约的公告，表示蒙牛向雅士利所有股东发出要约收购，并获得控股股东张氏国际和第二大股东凯雷亚洲基金全资子公司CA Dairy Holdings接受要约的不可撤销承诺，其承诺出售合计约75.3%的股权。

就股份的收购方式蒙牛向雅士利方面提出了两种方案，一是蒙牛以每股3.5港元的现金进行收购；二是以现金加股权的方式，即蒙牛以每股2.82港元现金加0.68股蒙牛国际的股票进行收购。目前，张氏国际承诺接受“现金加蒙牛国际股票”的方案，交易之后，张氏将实际持有雅士利10%的股份。

此次收购涉及现金金额124.6亿港元，折合人民币约98亿元。蒙牛方面表示，蒙牛具有健康的现金流，企业资信良好，资金压力不大，且此投资购将为独资，不会引进合作伙伴。据悉，瑞士银行将就此次交易担任蒙牛的牵头财务顾问，汇丰银行和渣打银行将作为联席财务顾问。日前，据华尔街日报报道，有消息人士称汇丰银行和渣打银行或将为此次交易提供全部融资。

蒙牛补短板 雅士利得靠山

蒙牛的主要产品是液态奶，而奶粉是其

一直以来的软肋，据统计，去年蒙牛总收入为360亿元，而液态奶的销售收入就为323亿元，约占其总收入的90%；而奶粉和奶酪两项仅占1.6%的比例，为5.72亿元，分析人士指出，其奶粉收入估算大约仅为3亿元。

相较于蒙牛的最大对手伊利，其在奶粉方面更显弱势。去年，伊利的奶粉及奶制品销售额达近45亿元，2011年的销售额高达56亿元。这是蒙牛现今无法企及的一个数字。通过收购雅士利，正好可以补上蒙牛的短板，为其在乳品行业的进一步竞争打下基础。

在2012年，雅士利实现营业收入超36亿元，同比增长24%；实现净利润4.7亿元，同比增长53%。且自2008年的三聚氰胺事件以来，雅士利背负了不少恶名，为走出此现状雅士利对广告和销售渠道花费了很大的投入，以保证其销售。这些方面均为蒙牛所看重的，选择一个业务相对较强的企业，是补偿短板的最合适的选择，能有效弥补蒙牛孱弱的奶粉业务。

收购之后，蒙牛将保留雅士利独立运营平台，并把蒙牛的奶粉业务并入其中，以便于雅士利专业从事蒙牛奶粉方面的业务。蒙牛此次收购雅士利，对其在婴幼儿奶粉的市场拓展和布局上有重要意义，也显示出其在发展婴幼儿奶粉上面所下功夫的力度。

此外，蒙牛的主人也为雅士利带来了一定的利益。我国自今年5月1日起，开始实施《进出口乳品检验检疫监督管理办法》，此办法提高了对进口奶粉的进入门槛，检测指标和项目更为繁多和严格。雅士利从2010年开始便是100%进口国外的奶粉再回国加工生产成本，这对其产品将会有一定影响。

近几年奶粉行业屡次出现安全问题，雅士利也曾被检验出含有三聚氰胺，且在此后的检测抽查中也多次出现问题，频登黑名单，其品牌和消费者的信任度有所下降，与之息息相关的销售额也出现严重下滑。近来贴牌洋奶粉、假洋奶粉等词汇被炒得沸沸扬扬，雅士利旗下的施恩品牌号称是美国进口，在此次风波里未能幸免，也难逃其咎。相关统计数据显示，奶粉风波让施恩的销售额下降了近20%。雅士利在重重压力下，增长销售额甚至是维持都变得困难，此番蒙牛的入主，正好把雅士利股东们的压力给卸下



了。现在的张氏虽仅能持有10%的股份，但坐享其成而无压力无疑使其摆脱了困境。

受蒙牛收购雅士利这一消息的影响，6月19日，蒙牛和雅士利复牌后双双高开。蒙牛开盘报每股29.1港元，上涨8.38%，雅士利开盘报每股3.45港元，涨3.60%。虽然盘中两只股票价格不断调整，较开盘价有所回落，但最终蒙牛收报每股28.7港元，上涨6.89%，雅士利收报每股3.43港元，上涨3%。

基于此，乐观人士认为蒙牛与雅士利的联姻无疑使各取所需、各得其所，引得双双都叫好。但也有一些悲观人士持怀疑态度，曾有分析员指出，蒙牛与爱氏、达能合作，可吸收海外技术，尚算正面。但收购国产雅士利，却予人“可有可无”感觉，“之前都是外国大牌子，但雅士利规模小、品牌少，不知买来做什么用。”

与伊利较高下

内蒙古伊利实业集团股份有限公司(600887.SH)(以下简称伊利)是中国乳业中的翘首，在国内乳业市场中占据首位，其奶粉在中国国内婴幼儿配方乳粉产量是屈指可数的，并且在2012年中国婴幼儿奶粉市场占有率排名中位列第六。

其与蒙牛是液态奶中的两大巨头，蒙牛的销售收入一直紧随伊利之后，排名第二，

动并未对伊利奶粉造成压力。其认为，当前乳品行业格局已经较为稳定，尤其是双龙头的地位难以撼动，最大的可能是双龙头之间相互竞争态势的变化，并不会对伊利当前的奶粉业务形成冲击。

引发奶粉并购潮

蒙牛收购雅士利，是中国乳业史上规模最大的收购案，业界普遍认为，或将引发奶粉并购的风潮。中商流通生产力促进中心乳业分析师宋亮表示，蒙牛与雅士利的并购，将对该行业的企业有直接的影响，其将揭开国内奶粉企业重组、并购的序幕。

处在中国奶粉行业混乱的背景之下，奶粉问题不断，假洋奶粉、贴牌奶粉频频被曝，中国的奶粉市场的整合阶段已经不远。目前，国家已经加大力度对进口奶粉进行检疫，而国产奶粉的整合也将渐次拉开帷幕。

日前，工信部相关负责人向媒体表示，未来将努力提升国内奶粉行业的集中度，鼓励企业兼并重组。2年内将争取培育形成10家年销售收入超过20亿元的具有自主知识产权的知名品牌和国际竞争力的大型企业集团，将行业集中度提高到70%以上。其中包括伊利、完达山、飞鹤、明一、圣元等国内市场份额靠前的一些企业。

根据排名情况显示，排在第一位的是伊利，生产量达64200吨；其次完达山、飞鹤乳业、明一，生产量依次是33075吨、31100吨、29000吨；雅士利排名第五，生产量为25800吨；然后是圣元，生产24500吨；第十位才是蒙牛，生产量仅为4758吨。不过在蒙牛收购雅士利之后，其排名立即跃居第四。

数据显示，目前全国有127家婴幼儿奶粉生产企业，这就意味着将会有大一部分企业面临整合的境地，或被收购或直接退出市场。6月18日，工信部召集这些企业开“相亲会议”，在会上明确表示希望各企业联姻，这便拉开了乳业整合的序幕。

有业内人士表示，我国乳业未来可能会出现大整合形态，未来有三分之二的婴幼儿奶粉将被整合，而只有为数不多的大型企业有可能应对大局。此次整合由中粮控股的蒙牛拉开先河，对此，相关人士表示，对于奶粉行业的整合，政府倾向于利用有国资企业背景的乳企来完成。

中国重汽
SINOTRUK

WERO 威沃工程勇士
军工品质 可靠保证

